



千户苗寨夜景。苏昕摄(国电电力山东新能源)

# 一路黔行

编者按:贵州是西南大地上的明珠,17.62万平方公里的辽阔地域,“八山一水一分田”的独特地貌,多民族和睦相处,创造了多姿多彩的贵州旅游文化。黄果树瀑布、百里杜鹃、西江千户苗寨、遵义会议会址、青岩古镇等景点是游客认识贵州的旅游地标,也是人们了解其所处地带的旅游名片。本期“旅游天地”,我们一起走进多彩贵州,感受贵州之美。

## 最美多彩贵州

张超

走遍大地神州,最美多彩贵州。我满怀好奇心,踏上了这片有着独特人文与自然景观的土地。初到贵阳,天空微微泛蓝,湿润的空气中夹杂着青草的味道。这个城市既有一种宁静的气息,又不乏都市的活力,带着南方独有的温柔气质。

按照导游推荐,首站选择了甲秀楼。傍晚的甲秀楼在灯光映衬下更显辉煌。这座伫立在南明河之上的古建筑静静诉说着岁月的故事。登上甲秀楼,俯瞰四周,河水如绸缎般静静流淌,桥头的小贩叫卖着手工艺品,游人如织,热闹却不嘈杂。正如甲秀楼之名,这座古楼既有“甲第之秀”的儒雅,又散发着一丝江南水乡的婉约之美。

随后,我来到青岩古镇。青石板的小路,青苔丛生的砖墙,仿佛穿越回了古时的烟火人间。漫步其中,随处可见穿着苗族服饰的餐馆女主人热情招呼着游人。青岩古镇的美,不在于她有多么宏伟的建筑,而在于她保留着一种独特的原始气息,一种平凡中的温暖。尤其是夕阳下的古镇街道,斑驳的墙壁在余晖中泛起柔和的光,透出一股温暖的沧桑。

当然,贵阳的美食更是不可错过的亮点。我特意找到一家热门小吃店,尝到了贵阳的肠旺面。上桌的一瞬间,红油、酸汤、酱料的香气扑鼻而来。肠旺面的精髓在于那一口酸辣,酸汤经过发酵,散发出一种独特的香味,第一口吃下去,先是辣得人微微眯起眼睛,随后那股酸爽又让人忍不住多吃几口,甚至连汤都不想浪费。这种味道,带着贵州

人的热情豪爽,质朴又直接。除了肠旺面,酸汤鱼也是不能错过的一道美味。酸汤鱼的汤底采用特有的酸汤腌制而成,入口酸香浓郁,夹杂着些许辣味,让人食欲大增。鱼肉鲜嫩滑爽,伴随着酸汤的滋味,每一口都让味蕾惊喜不已。据当地人讲,贵州人离不开“酸”,因为“酸”是这里的灵魂,是一种自然的调味。喝一口酸汤,仿佛能感受到贵州人内心深处淳朴与热情。

贵阳的每一处风景都带着独特的气质,既有现代都市的活力,又保留着传统文化的韵味。这座城市不追求浮华,而以一种朴实而真挚的方式展现出她的美丽和风采。正如那一碗碗肠旺面、酸汤鱼,味道值得回味。

趁着时间还算充裕,我又参观了黄果树瀑布。即使在书本上见过无数次,真正站在瀑布前的那一刻,还是被她的雄伟震撼到了。水流从悬崖上奔腾而下,激起无数水雾,宛如一层薄纱笼罩在周围,阳光照射下,隐隐还见到彩虹。瀑布的轰鸣声,像是自然的交响乐,听得人心潮澎湃。面对这样的自然奇观,心底的不安和烦躁都随水流而去,留下的是一份宁静和感动。

短短几天时间,我感受到贵州的山水之美、人文之美以及美食之美。这座城市,不以华丽的外表取悦人,而是以真实的面貌让人爱上她。离开贵阳那一刻,我心中竟有些不舍。也许,这就是旅行的意义,不只是看风景,更是与城市、与心灵的碰撞与交融。

(作者单位:平庄煤业六家矿)



黄果树瀑布。金伟摄(江苏谏壁公司)

## 寻味贵州白

刘焱

周末,在红枫景区游玩。偶遇一位外地游客向我询问当地美食,肠旺面、洋芋粑、酸汤鱼等熟悉的美食如顺口溜般从我口中脱口而出。可当对方表示已尝过这些美食,一时之间,我的思绪陷入卡壳。直到听到远处小贩的叫卖声“凉粉、凉面、卷粉还有酸辣粉,还有豆腐脑”让我想起了小时候常去乘凉的天桥下,那一碗色香味俱全的白色凉粉。

凉粉对于许多贵州人来说,是夏日里不可或缺的清涼慰藉。

凉粉的制作过程看似简单,却蕴含着制作者的细心与技艺。先将上好的黏米泡上五六个小时,泡到用手一捏就能捏碎的程度,再打成米浆,然后上火熬制,加入石灰水点浆,这个阶段要不停地搅,搅到似凝未凝,拉丝挂壁才能起锅,工序一个不能少。经过精心调配和熬制,冷却后便形成了那洁白如玉的凉粉。它的质地细腻,口感爽滑,轻轻一吸,舌尖与上颚稍一挤压,便仿佛能在口中化开。

真正让凉粉独具魅力的是那丰富的调料。油辣子,绝对是其中的灵魂所在。贵州的辣椒,以其独特的香辣味而闻名。经过精心炒制、研磨后制成的油辣子,色泽红亮,香气扑鼻。当那火红的油辣子与白色的凉粉相遇,瞬间为这道美食增添了一抹绚丽的色彩。辣椒与炎热并不相称,但在这道美食前,那红色,并非在助长暑气,而是点燃味蕾的火把。

酸萝卜也是凉粉不可或缺

的一部分。爽脆的酸萝卜,带着微微的酸味和恰到好处的甜度,为凉粉增添了一份清新与爽口。它不仅丰富了口感层次,还起到解腻的作用。与油辣子的香辣相得益彰,共同构成凉粉独特的风味。

还有那凉粉,色泽棕红,酸味醇厚,香气浓郁,在凉粉中起着画龙点睛的作用。它为凉粉增添了一份独特的风味,与油辣子的香辣和酸萝卜的爽脆相互融合,形成一种层次丰富、口感独特的味道。它不仅中和了油辣子的辣味,还使凉粉的口感更加清爽。轻轻搅拌均匀后,凉粉的酸味与其他调料的味道相互交织,为凉粉赋予了更加丰富的口感和独特的风味。

端起一碗凉粉,映入眼帘的是它白玉无瑕的外表。这抹白色仿佛将暑气隔离在外,凑近一闻,油辣子的香味、酸萝卜的清新气息和凉粉的醇厚酸味扑鼻而来,让人不禁吞口水。尝上一口,那冰凉的口感瞬间在舌尖蔓延开来,凉粉的爽滑与油辣子的香辣相互交织,酸萝卜的爽脆和凉粉的醇厚则在其中增添了一份别样的口感。味蕾在这一刻被彻底唤醒,连汤汁也不放过。

除了美味可口,凉粉还承载着大多数贵州人的记忆与情感。小时候,在天桥下乘凉,一碗凉粉便是最惬意的享受。那时,没有太多烦恼和压力,只有这简单而纯粹的美味。那一碗凉粉依然能唤起贵州在外游子对家乡的思念和回忆。

(作者单位:红枫电厂)



鸭池河大桥。李哲摄(贵州福泉公司)

## 东方斗牛

廖永珍

朋友,如果身处钢筋混凝土都市的你感受自然原生态,那么,来贵州旅行吧,“东方斗牛”将是不错的选择。

在贵州苗岭深处,隐藏着一场古老而热烈的庆典。它不仅是苗族文化的璀璨明珠,更是连接每一个苗族人心灵的桥梁——苗族斗牛节。这是一场关于力量、勇气与团结的盛宴。



斗牛现场。廖永珍摄(贵州公司)

斗牛场,这个平日里宁静的空地,在斗牛节这一天变得热闹非凡。四周早已被人群围得水泄不通,人们或站或坐,脸上写满了兴奋与期待。随着一阵激昂的鼓点响起,斗牛节正式拉开序幕。

在那片被阳光晒得金黄的斗牛场上,紧张与激情交织成一幅震撼人心的画面。两头雄壮的斗牛,在苗族小伙牵引下,缓缓逼近,它们的眼神中闪烁着不屈的光芒,那是对胜利的渴望,也是对对手的挑战。随着距离的缩短,空气似乎凝固,看台上的我,眉头锁紧,聚焦于牛,拳头暗暗攥紧,时间在这一刻变得缓慢,只待那决定性的瞬间。

这两头斗牛毛色漆黑如夜,在主人牵引下,缓缓调整着步伐。突然,一声哨响,两头斗牛仿佛接到了决战的指令,几乎同时发力,头部猛地向前一探,瞬间,空气仿佛

被撕裂,一股无形的力量在空气中激荡,紧接着,“咔嚓”一声清脆而响亮的碰撞声,如同远古的雷鸣,贯穿了人们的耳朵,那是它们头骨与头骨之间最直接、最原始的较量。

两头斗牛的肌肉紧绷,仿佛每一寸肌肤都充满了力量。它们的眼睛瞪得滚圆而凸出,仿佛要喷出火花,那是对手的无畏,也是对胜利的渴望。碰撞产生的冲击力,让它们的身体微微颤抖,但即便如此,两头斗牛迅速调整姿势,准备迎接下一轮较量。它们的呼吸变得急促而沉重,鼻孔中喷出的气息如同蒸汽,那是战斗的信号,也是力量的象征。在那一刻,斗牛场上的气氛达到顶点,人们的欢呼声、呐喊声交织在一起,形成一股不可抗拒的力量,推动着这场力量与勇气的较量继续向前。健硕的牛蹄重重踏在干涸的

黄土地上,每一步都踏起一团烟尘。看台上的我,似乎也感受到了大地在颤抖。那沉重的脚步声,如同战鼓,引领着这场力量的对决。

它们像是两位古老的战士,用最原始的方式诠释着生命的顽强与不屈,也让我在那一刻深深感受到生命的力量。突然,两头斗牛几乎同时发力,它们头部猛地相撞,“咚咚”的声音瞬间再次贯穿了人们的耳朵。这声音,如同远古的战鼓,激荡着每一个人的心弦,让在场的每一个人都屏息凝神。烟尘在阳光下起舞,为这场较量增添了几分神秘与壮丽,让人仿佛置身于一个古老而神圣的战场,见证着自然法则的残酷与美丽。紧接着,高涨的欢呼声如潮水般涌起,那是对这场视觉盛宴的五星好评!

(作者单位:贵州公司)

## 邀你来看丰电之秋

黎树

秋风萧瑟,卷起些许落叶。转眼又是秋。我信步于江西丰城公司的厂区,聆听着大地深沉的呼吸。我已在这里度过八个春夏秋冬,厂区的每一个角落都镌刻着我的回忆,承载着我的梦想。

晨曦微露,如果你漫步至化学楼旁的马路,会看到迎面而来的一株株桂花树。“暗淡轻黄体性柔,情疏迹远只香留。”花香馥郁,淡黄色的花朵在朝阳的轻抚下带着些许神秘的光辉。树下落英缤纷,铺撒了一地秋的絮语。微风吹拂,花瓣随风起舞,旋转着,坠入尘土,最终归于大地的怀抱。桂花,是丰城公司秋的味道。

日上中天。若你登上锅炉塔顶,放眼四望,视野豁然开朗。近处,公司厂房错落有致,鳞次栉比。远处,赣江如一条玉带,蜿蜒向远方,在金色的阳光下闪烁着粼粼波光。江岸绿草如茵,间或点缀着三三两两的树木,勾勒出一幅恬静悠然的画卷。放眼望去,但见天水相接,云山雾绕,自然与人工巧妙地交织在一起,构成一幅壮美而和谐的图景。这壮阔的江景,是丰城公司秋的气势。

暮色渐浓。倘若漫步至300吨水箱旁的小径,你会发现道旁的橘子树枝繁叶茂,累累硕果压满枝头。夕阳余晖洒在橘子上,为它们镀上了一层金边。“一年好景君须记,最是橙黄橘绿时。”阵阵果香沁人心脾,让人不禁有采摘的冲动。这是大自然赐予的礼物,蕴含着秋天成熟的喜悦。橘子,是丰城公司秋的馈赠。

夜幕低垂,秋虫吟唱,繁星点点。如果你有幸见过皎洁月色笼罩的丰城公司,会发现月光如水,似一泓清泉沁人心田,抚平了白日的喧嚣。“天上秋月皎,玉宇无尘埃。”月色与园区交相辉映,营造出一种宁静祥和的氛围。在这样的夜晚,人的心情也变得格外安宁,仿佛所有烦恼都烟消云散。皎洁的月色,是丰城公司秋的梦想。

人生天地间,忽如远行客。我们终其一生,不过是在光阴的长河中涉渡而过。而我却幸运地在这片土地找到了心灵的归宿,与它一起经历春华秋实,寒来暑往。八年的光阴,我与这片土地一起成长,这里的每一个景致、每一个时刻,都已深深烙印在我的心底。就这样,让我把心中的话语悄悄诉说给秋风,让它们随风飘散,融入这片土地。秋日无言,而我与这片热土已心心相印。

(作者单位:江西丰城公司)

在我眼中,厂区秋色是一年四季中最美的景色,如一首壮美的诗,意蕴悠长。恰似画家随意挥毫绘就的油画,五彩斑斓。

早晨,刚下通动车,厂区满眼的秋色便闯入视野。披着灰色外衣的两个凉水塔高高矗立,喷吐着的白气袅袅升腾,结成两朵洁白的莲花,盛开在蔚蓝色的天空里。在这赏心悦目的图画中,凉水塔上的“国家能源集团”标识格外醒目,这点睛之笔令人顿生“我是国能大家庭一员”的自豪感和幸福感。

穿过气势恢宏的厂大门,耳畔传来婉转悦耳的鸟啼声,叽叽喳喳,欢快清脆,似有百名歌唱家在举办音乐会,吃早餐的心情也随着这悦耳的声音美好起来,瞬间食欲大增。通往职工食堂的路上,灿烂的秋色直抵眼底。右侧是浅绿色与深褐色相间的绿篱,造型优美、修剪齐整。两个红底白字的“踔厉奋发、勇毅前行”“自信自强、守正创新”宣传牌掩映其间,看在眼里,信心倍增,脚下的步伐也愈发有力。左侧是一个“口袋”公园,种着梨树、海棠树、山楂树等果树。此时的梨子已经成熟,采摘后的梨树略显寂寥。山楂树上还缀着红彤彤的果实,满树丰收的喜悦藏也藏不住。

“口袋”公园与办公楼之间是一个圆形大花坛,自5月开始,孔雀兰、矮牵牛、串红、萱草花等生命力顽强的花卉竞相绽放。“秋菊能傲霜,风霜重重恶。本性能耐寒,风霜其奈何?”此时正是菊花盛开之季,花坛外圈,黄色、橙色的菊花摆出波浪造型,在绿叶的映衬下格外美丽。花坛中,间隔种着剪成球形的矮棵树木,如同忠诚的卫士守护着美丽的小仙女们。花坛中心,众星捧月般簇拥着一个喷泉,哗哗的流水声不绝于耳,象征着“生生不息”,不竭的动力源泉。

午休时间,围着厂区道路走圈是职工健身、休息的不错选择。从职工食堂出来,步入“口袋”公园,沿着青石板铺成的小路缓缓而行。“曲径通幽处,禅房花木深”“采菊东篱下,悠然见南山”等唯美诗句在脑海中浮现,更给眼前美丽的秋色增添了诗情画意。行至维护楼前,秋意更浓、更盛。这里的绿篱错落有致,全都换上了渐红的秋装。树木的叶子黄、绿、红相间,色彩更加缤纷绚丽。

因为心怀热爱,所以眼中皆是美景。其实在我眼中,厂区的一年四季都有着无法用文字表达的美丽。为了建设美丽家园,代代沈西人奋斗不息、勇毅前行。

(作者单位:辽宁沈西厂)



扎尼河露天矿的秋之画卷。李飞摄(雁宝能源运销公司)

## 魅力秋色在沈西

韩国华